









Приложение 1
Тема «Путешествие капельки. Луг.»

Задачи:

1. Расширять и обобщать представления детей об обитателях луга; об особенностях внешнего вида и жизненных проявлений насекомых; закрепить лекарственные растения и их лечебные свойства; обратить внимание на экологически неграмотное поведение людей.

2. Развивать эстетическую чуткость и восприятие красоты окружающего мира.

3. Воспитывать чувство сопереживания к природе.

Материал: Водяная Капелька, дидактическое панно, открытки «луговые растения», карточки с цветами, насекомыми, мяч.
Ход занятия: 
Воспитатель читает стихотворение:

Вы слыхали о воде?

Говорят, она везде! 

В луже, в море, океане

И в водопроводном кране,

Как сосулька, замерзает,

На плите у нас кипит, 
Паром чайника шумит.

Без нее нам не умыться,

Не наестся, не напиться!

Смею вам я доложить:

Без нее нам не прожить.
-  Что  вы знаете о воде? Какая она? 

· Зачем вода растениям? Как они ее получают?

· Нужна ли вода животным?

· Нужна ли человеку вода? Что он с ней делает?

· А откуда берется вода? (круговорот воды в природе)

Однажды мама – тучка отпустила своих деток – капелек погулять. Полетели капельки на землю поиграть, попрыгать. Полетели капельки на землю поиграть, попрыгать. Скучно им стало поодиночке, собрались они вместе и потекли маленькими веселыми ручейками. Встретились ручейки и стали большой рекой. Но лишь одна капелька осталась в одиночестве, нет, она вовсе не грустила. Просто капелька была очень любопытной, ей захотелось путешествовать и найти новых друзей. (Прикрепить Капельку на панно).
На берегу прозрачной реки раскинулся пестрый ковер из белых ромашек, голубых колокольчиков и желтых лютиков.

Стихотворение «Что растет»

На лугу растет

Ромашка,

Лютик едкий, клевер – кашка!

Что еще?

Гвоздика, смолка, колокольчик,

Хвощ – как елка.

А еще?

Кошачьи лапки,

Одуванчиковые шапки,

Подорожник, васильки,

Траммофончики – вьюнки,

Еще много разных травок

У тропинок, у канавок,

И красивых, и пушистых,

Разноцветных, и душистых.

От такого количества разнообразных и пестрых растений у капельки замелькало в глазах. Дети, давайте поможем и расскажем стихи. 

Дети рассказывают стихи, прикрепляют карточки цветов на панно.
Колокольчик

На лесной проталинке – 

Колокольчик маленький

Краску взял себе с небес

И украсил его лес.

Одуванчик

Уронило  солнце лучик золотой

Вырос одуванчик, первый, молодой

У него чудесный золотистый цвет.

Он большого солнца маленький портрет.
Ромашка
На ромашку, как на балерину

Издали любуется лесок,

У нее на лепестки накинут
Паутинки легкий волосок.

Нарядные платьица, желтые брошки,

Ни пятнышка нет на красивой одежке,

Такие веселые эти ромашки -

 Вот-вот заиграют, как дети в пятнашки.
Василек

Вася, Вася – василек,

Ты любимый мой цветок,

Синие реснички,

Темненький глазок.

На этом лугу росли разные растения, среди них были и лекарственные.

· Скажите, почему некоторые растения называются лекарственными?

Игра «Узнай и назови»


Педагог берет из корзинки растение (открытка) и показывает его детям. Дети называют растение и называют его лечебное свойство (подорожник прикладывают к ране, отваром ромашки или календулы полощут горло при ангине; из мяты, зверобоя и душицы заваривают чай; корни лопуха заваривают и моют голову).

· Дети, какие части есть у растения?

· Корень?

· Почему мы называем растения живыми существами?

· Какие условия необходимы для роста растений?

Рассказ воспитателя


Растения мало подвижны, они поворачиваются вслед за солнцем. Цветок раскрывает и закрывает свои лепестки. Но большинство растений живет на одном месте всю свою жизнь.


Главное отличие растения от всего живого, главное его предназначение – это способность выделять кислород, которым дышим мы и животные. Кислород выделяет каждый зеленый листочек, каждая травинка.


И после гибели растения продолжают поддерживать жизнь на Земле. Они выделяют углекислый газ и воду, которые используют новые поколения растений.


Отмершие за тысячелетия растения образовали и почву, и полезные ископаемые: торф, каменный уголь, нефть.

· Вот как много сегодня узнала капелька о луговых растениях, она так залюбовалась ими, что сразу не заметила, что на лугу живут не только растения. А над цветами летают пчелы, бабочки. В траве пролезают жуки, прыгают кузнечики. Иногда на луг прибегают зайцы. В небе парят зоркие орлы, высматривающие добычу. У каждого будь – то жук или червячок, кузнечик или птица – есть свои дома, свои квартиры.

И капелька подумала, что могла бы немного здесь погостить, тем более, что все обитатели луга казались ей добрыми и гостеприимными.

Давайте отгадаем кого встретила капелька.

Загадка

1. Она легла, красива.

Изящна, легкокрыла

Сама похожа на цветок

И любит пить цветочный сок (бабочка)

· Расскажите, как развивается бабочка? (яйцо, гусеница, личинка, взрослая особь или бабочка)

(на панно прикрепляется бабочка)

2. У нее четыре крыла, 

Тело тонкое, словно стрела

И большие – большие глаза

Называем ее …..(стрекоза)

· Чем питается стрекоза? (комарами и мошками, некоторые растительной пищи)

(на панно прикрепляется стрекоза)

3. Сок цветов душистый пьет,

Дарит нам и воск и мед,

Людям всем она мила,

А зовут ее…..(пчела)

· Какую пользу приносит пчела растениям? (переносит пыльцу с цвета на цветок и опыляют растение)

· Зачем пчеле жало? (им она защищается от врагов)

· Для чего пчелы делают мед (делают запасы на зиму).
Физкультурная минутка


Звучит музыка. На полу «растут» цветы, а дети летают над цветами, наклоняются (собирают нектар), жужжат.

4. Он работник настоящий,

Очень, очень работящий.

Под сосной в лесу густом

Из хвоинок строит дом (муравей)

· Чем питаются муравьи?

· Какую пользу приносят? (поедают средних гусениц)

Игра с мячом «Летает, ползает, прыгает, бегает».

Воспитатель называет действие и кидает ребенку мяч, ребенок называет насекомое (например, прыгает - Кузнечик)

· Дети, а как мы можем назвать одним словом бабочек, стрекоз, пчел, муравьев? (насекомые)

Беседа:

· По каким признаком можно определить насекомых?

· Чем питаются насекомые?

· Как маскируются?

· Что случится, если насекомые исчезнут? (растения без насекомых не смогут образовывать плоды и семена; загрязнится лес; исчезнут многие птицы, звери, рыбы, которые питаются насекомыми).

· А у нашей капельки появилось много друзей. За время пребывания на лугу она узнала много нового и радовалась приятным впечатлением, но самое неожиданное ждало ее впереди. На тропинке, среди цветов, она увидела запыхавшегося муравья, он бежал, что было сил.

· Куда ты так торопишься? – спросила его капелька.

· Беда, у меня больше нет моего дома, все разбежались, но там остался еще паучок, ему нужно помочь!

Муравья и след простыл, а капелька отправилась в том направлении откуда прибежал муравей. Вскоре она оказалась совсем на пустом месте и вокруг стояла гнетущая тишина. Трава была вытоптана, охапки несостоявшихся букетов цветов лежали на куче мусора: использованных пакетов, консервных банок, пустых бутылок. Пустым стоял раззаренный муравейник. Здесь не было ни души. И лишь один паучок сидел и плакал. Капелька подошла к сломанному колокольчику. Там, где была когда – то паутина, лежала мокрая, грязная и мятая бумага. От паутинки остались только две ниточки, но они уже сверкали на солнце, а повисли от тяжести осевшей пыли.

· Что здесь случилось? – спросила Капелька

· Сюда приезжали люди, они нарушили наш покой, раззорили наши дома. Давайте уйдем отсюда, здесь еще долго будет безмолвие и пустота.

И взявшись за руки друзья отправились в лес.

· Почему валялись охапки цветов?

· Почему убежали насекомые?

- Что не так сделали люди?
- Как они навредили растениям, насекомым?

